
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ТА МАКРОЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВИХ СИСТЕМ

60 ISSN 2221-755X ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ 2017 № 3 (30) 

УДК 332.1

ОБҐРУНТУВАННЯ І ВИБІР СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРІОРИТЕТІВ 
РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

Тяжкороб Ірина Володимирівна,
доцент, кандидат економічних наук, 

доцент кафедри фінансів, банківської справи і страхування
Львівського навчально-наукового інституту

ДВНЗ «Університет банківської справи»,
е-mail: ira.tyazhkorob@gmail.com

Анотація. Запропоновано схему ухвалення і реалізації управлінських рішень при обґрунтуванні й виборі 
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Вступ. Забезпечення стабільного зростання на-
ціональної економіки, подолання кризових явищ у 
різних сферах економічної діяльності є неможливим 
без збереження і розвитку економічного потенціалу 
окремих регіональних соціально-економічних систем 
в єдиному економічному просторі країни. У цьому 
зв’язку важливу роль відіграють розроблення і реалі-
зація стратегічних програм соціально-економічного 
розвит ку регіонів та підвищення їх конкурентоспро-
можності. При цьому детального вивчення потребу-
ють питання обґрунтування й вибору пріоритетів роз-
витку кожного регіону, їх узгодження зі стратегічними 
інтересами інших регіонів і країни в цілому.

Аналіз досліджень і постановка завдання. До-
слідження поняття «економічний пріоритет» стало 
активно здійснюватись у науковій літературі з 1990-х 
років. Відтоді з’явилось достатньо багато публікацій, у 
яких висвітлено сутність, принципи і критерії вибору, 
класифікація, методи обґрунтування та інші аспекти 
цієї категорії [1–8 та ін.]. Проте в умовах підвищення 
самостійності регіонів результативність роботи регіо-
нальних органів виконавчої влади залежить, у тому 
числі, і від наявності наукових підходів до визначен-
ня галузевих і територіальних пріоритетів, що вра-
ховують ці зміни. Тому все більшої актуальності на-
буває подальша розробка категорії «економічний прі-
оритет», зокрема «інвестиційний пріоритет». Отже, 
метою статті є деталізація етапів процесу ухвален-
ня і реалізації рішення щодо обґрунтування й вибору 
соціально-економічних пріоритетів розвитку регіону.

Результати дослідження. Управлінське рішення 
– це результат аналізу, прогнозування, оптимізації, 
економічного обґрунтування і вибору альтернативи із 
множини варіантів досягнення конкретної мети. Воно 
повинно відповідати таким вимогам: ефективності, 
економічності, своєчасності, обґрунтованості, реаліс-
тичності. Процес ухвалення управлінського рішення 
являє собою послідовність певних дій, у результаті 
яких досягаються конкретні цілі. Узагальнюючи тео-
ретичні дослідження з основ менеджменту [1; 2], на-
ведемо схему ухвалення і реалізації управлінських 
рішень при обґрунтуванні й виборі соціально-еконо-
мічних, у тому числі й інвестиційних пріоритетів роз-
витку регіону (рис.).

Перший етап – стратегічний аналіз ситуації – ін-
терпретує стратегічне значення регіону за допомогою, 
по-перше, визначення змін, які виникали в макроеко-
номічному середовищі регіону, та виявлення їхнього 
впливу на регіон і діяльність його суб’єктів; по-друге, 
визначення переваг і ресурсів регіону залежно від цих 
змін. Основною метою стратегічного аналізу є оцінка 
ключових впливів на поточне і майбутнє станови-
ще регіону та визначення їх специфічного впливу на 
стратегічний вибір. Окремо слід проаналізувати стан 
інвестиційної сфери регіону, наявні соціально-еконо-
мічні та інституційні передумови інвестування.

Усебічний і комплексний аналіз ситуації потребує 
збирання й опрацювання інформації, якість і досто-
вірність якої сприяє правильній ідентифікації та фор-
мулюванню проблем, що потребують розв’язання, і в 
кінцевому підсумку значно впливає на якість рішення 
щодо вибору пріоритетів подальшого розвитку.

Другий етап передбачає виявлення, аналіз і ран-
жирування проблем за ступенем невідкладності їх 
розв’язання. Під проблемою зазвичай розуміють не-
відповідність стану керованого об’єкта цілям, постав-
леним суб’єктом управління, або наявне протиріччя, 
яке потребує управлінського вирішення [3, с. 72]. У 
практичному плані проблема – це труднощі, пере-
шкоди, недостатність будь-чого [4, с. 142]. Стратегіч-
на проблема відрізняється від слабких сторін регіо-
нальної системи: якщо слабкі сторони визначаються 
шляхом порівняння регіону з іншими регіонами, то 
проблема виникає в разі невідповідності між цілями 
розвитку регіону і його поточним соціально-еконо-
мічним становищем. 

Важливим моментом у діагностиці регіональних 
проб лем є поєднання комплексного і функціональ-
ного підходів до аналізу наявних проблем, результати 
якого дозволять висунути гіпотезу щодо усунення цих 
проблем.

На третьому етапі ухвалення рішення щодо визна-
чення соціально-економічних та інвестиційних пріо-
ритетів передбачено формулювання обмежень, визна -
чення принципів і критеріїв вибору пріоритетів. Обме-
женнями є умови, що відображають вплив зовніш ніх і 
внутрішніх факторів на функціонування регіо нальної 
системи і звужують можливість вибору при ухваленні 
рішення стосовно альтернативних варіантів розвитку.

До основних обмежень належать закони і норма тив -
ні акти щодо умов здійснення регіонального управ-
лін ня, місцевого самоврядування, здійснення інвести-
ційної діяльності, конкуренція, ціноутворення на 
сиро вину і матеріали, недостатність фінансових ре-
сурсів, низька компетенція персоналу, потреби в тех-
нологіях та інноваціях, звуження повноважень регіо-
нальних і місце вих органів влади в ухваленні управ-
лінських рішень.

Обґрунтування пріоритетів може здійснюватись на 
основі таких принципів: принцип цільової спрямова-
ності, тобто вкладення повинні здійснюватись із кон-
кретною метою; особливої значимості для розв’язання 
соціально-економічних проблем, визначених специфі-
кою місцевих умов і цілями, які мають головне для ре-
гіону значення в даний момент часу; системності, що 
потребує дослідження впливу коштів, витрачених на 
пов’язані з об’єктом інвестування виробництва і на 
стан соціально-економічного середовища в цілому; 
ефективності, що означає отримання ефекту (еконо-
мічного, соціального, екологічного, науково-техніч-
ного); раціональності, тобто і короткострокової заці-
кавленості, і довгострокової доцільності; керованості, 
що передбачає можливість впливати певним чином на 
об’єкт інвестування [5, с. 10].

Система пріоритетних напрямів соціально-еконо-
мічного та інвестиційного розвитку регіону повинна 
розроблятися з урахуванням найважливіших крите-
ріїв та принципів їх відбору. Як критерії вибору пріо-
ритетів можна використовувати рекомендований їх 
перелік: скупний попит і сукупна пропозиція; форму-
вання дохідної частини бюджету; наявність мульти-
плікаційного ефекту; стан соціального і природного 
середовища; можливість використання власних ре-
сурсів [6]. 
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Рис. Схема процесу ухвалення і реалізації рішення 
щодо обґрунтування й вибору соціально-економічних пріоритетів розвитку регіону 

Примітка. Розроблено автором.

При цьому до вибору пріоритетів має бути застосовано багатокритеріальний відбір, оскільки обрання тіль-
ки одного з множини може мати негативні наслідки [5, с. 9]. Вказані критерії можуть змінюватись залежно від 
ситуації, їхній зміст має відповідати конкретному етапові трансформаційних процесів в економіці регіону.
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Четвертий етап передбачає визначення варіан-
тів розв’язання виявлених проблем, що полягає у 
з’ясуванні «точок зростання» регіону, тобто галузей, 
підприємств, проектів, які дозволяють задовольнити 
зростаючу потребу і здатні ініціювати довгостроко-
вий розвиток регіональної (міської) інфраструктури, 
суміжних галузей і малого підприємництва, дати до-
даткові доходи в бюджет, створити нові робочі місця 
[7]. На цьому етапі є можливим формулювання додат-
кових критеріїв, які враховуватимуть регіональну спе-
цифіку. Так, аналіз регіональних інвестиційних про-
грам свідчить, що пріоритетними називають ті галузі, 
в яких зацікавлені ті чи інші комерційні структури, 
окремі керівники або «модні» галузі у країні [8]. Тому 
можливим є застосування двокритеріального відбору 
інвестиційних проектів, за яким першу групу форму-
ють критерії галузевої пріоритетності, тобто визнача-
ють ті галузі економіки регіону, що дають найбільший 
ефект від інвестування за мінімуму або прийнятного 
рівня ризику (ті галузі діяльності на території регіону, 
які мають можливість виходу на позарегіональні рин-
ки, або ті, які заміщають продукцію, привезену ззов-
ні). Критерії другої групи встановлюються, виходячи з 
тих галузей діяльності на території регіону, які визна-
чають проблеми підприємств незалежно від галузевої 
належності (ліквідація дебіторської заборгованості, 
оновлення основних фондів, створення нових робо-
чих місць, автоматизація виробництва). Для виявле-
них «точок зростання» регіональної економіки мають 
бути розроблені сценарії майбутнього розвитку.

Найбільша ефективність процесу ухвалення рі-
шень досягається тоді, коли етап виявлення альтер-
натив відділений від їх оцінки, тобто спочатку визна-
чаються всі можливі варіанти, а потім здійснюється їх 
порівняння. Тому наступним етапом обґрунтування i 
вибору пріоритетів розвитку регіону є оцінка виявле-
них альтернатив щодо встановлених раніше критеріїв 
вибору. При порівнянні та оцінці альтернативних рі-
шень потрібно забезпечити їхню порівнянність щодо 
часу (наприклад, грошові суми, що належать до різних 
періодів, треба привести до однієї бази шляхом дис-
контування і обліку інфляції); продуктивності (варто 
враховувати зниження продуктивності, фізичний і 
моральний знос обладнання з часом); умов застосу-
вання (середній рівень заробітної плати у столиці і 
провінції може суттєво відрізнятися). На цьому етапі 
потрібно також чітко визначити, чи наявні в достат-
ньому обсязі регіональні ресурси для реалізації вияв-
лених альтернатив, чи потрібні додаткові ресурси та 
які саме.

Шостим етапом ухвалення рішення щодо пріори-
тетів розвитку регіонів є вибір оптимального рішен-
ня з можливих альтернативних. На підставі прийня-
тих критеріїв та отриманих оцінок майбутніх витрат 
і можливих втрат розглядається, наскільки та чи інша 
альтернатива дозволить розв’язати проблему регіо-
нального розвитку. У результаті обирають максималь-
но сприятливий варіант, який передбачає мінімум не-
гативних наслідків, відповідає цілям, завданням, має 
економічну і соціальну ефективність, стійкий до ризи-
ків (політичних, економічних, соціальних, кадрових, 
технічних, правових).

Після того, як ухвалено рішення стосовно вибо-
ру пріоритетів соціально-економічного розвитку та 
інвестування, зокрема, потрібно організувати вико-
нання цього рішення – сьомий етап процесу обґрун-
тування соціально-економічних пріоритетів розвитку 
регіону. Для цього спочатку опрацьовують, узгоджу-
ють і коригують рішення щодо обраних пріоритетів із 
функціонально взаємодіючими службами, окремими 
виконавцями, затверджують ці рішення, а далі – скла-
дають детальний план дій, за допомогою якого плану-
ється досягти намічену ціль, із вказівкою на потрібні 
ресурси, виконавців із визначенням їхніх повнова-
жень і зв’язків, формами їх мотивації, а також термінів 
реалізації управлінського рішення. 

Особливе місце у процесі ухвалення управлінсько-
го рішення займає етап його реалізації. Процес ухва-
лення рішення не закінчується вибором соціально-
економічних регіональних пріоритетів, вони мають 
бути реалізовані та, як і будь-яке рішення, повинні 
передбачати оцінку ефективності та контроль за його 
виконанням для виявлення можливих невідповіднос-
тей або визначення нових потенційних можливос-
тей і ухвалення нових управлінських рішень. Велике 
значення у процесі реалізації рішень має зворотний 
зв’язок як елемент контролю, за допомогою якого ре-
гіональні менеджери отримують сигнали про потребу 
внесення коригувальних змін до раніше ухвалених рі-
шень або ухвалення нових рішень.

Висновки. Таким чином, процес ухвалення управ-
лінського рішення щодо вибору, обґрунтування та 
реалізації пріоритетів соціально-економічного роз-
витку є складною багатоетапною і багатоаспектною 
процедурою, сутність якої характеризують численні 
правові, організаційні, інформаційні, ресурсні та со-
ціально-психологічні складові, що визначаються не 
тільки умовами ухвалення рішення, а й характером 
розв’язуваних проблем розвитку регіональної еконо-
міки.
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